

昔日“十八机床罗汉”再次寻求重组

济南一机床挂牌转让9成股权

本报济南1月8日讯(记者 崔滨) 有69年历史的“十八机床罗汉”之一济南一机床集团有限公司,以挂牌转让股权寻求改制重组,开启了自己的2013年。在山东产权交易中心,济南一机床将其第一、第三大股东所持共计89.49%的股权,以4718万元的价格挂牌转让,再次走上改制重组之路。

济南一机床集团在山东产权交易中心挂牌的交易项目,是其第一和第三大股东所持有的该集团股份。其中持有济南一机床81.55%股权的中国华融资产管理股份有

限公司,以4300万元挂牌转让;同时,济南市国资委持有的该集团7.94%的国有股权,以418万元价格挂牌转让。

山东产权交易中心人士介绍,如果两个挂牌项目在本月14日和28日前转让完成,受让企业将控股济南一机床,拥有其享誉行业的品牌价值、技术实力以及去年11月在章丘开建的中高档数控机床产业化项目等总计9亿多元的资产。同时,受让企业将承担济南一机床目前逾14亿元的债务以及后续庞杂的职工安置问题。

济南一机床集团负责人7日告诉记者,该集团于去年上半年启动改制重组工作,“成立了改制工作领导小组,充分与大股东、重组方、中介机构和职工代表对话沟通。此次重组,集团倾向于寻找同为机械加工制造行业的上市企业。”

济南一机床始建于1944年,在“一五”时期,被国家确定为18家机床生产重点骨干企业之一,自此享有机床行业“十八罗汉”美誉。受国际金融危机影响和企业发展战略、股权机制影响,2008年以后流动资金周转困难,生产经

营难度加大,至2010年,销售收入已由4亿元萎缩至0.2亿元,濒临全面停产。

在济南一机床此次重组之前,沈阳机床、三一重工以及我省的山东威达集团,曾多次试图重组但均告失败。济南一机床集团人士告诉记者,“随着该集团将大股东所持有的股份挂牌转让,目前重组事宜已接近完成。”目前该公司正处于走出低谷的起步阶段,将其产品结构调整为重点发展中高档数控机床和各类加工中心,2012年该集团销售收入达到1.65亿元。

铁矿石价格连涨4个月

钢厂却陷有价无市困境

本报济南1月8日讯(记者 马绍栋) 去年四季度以来经济回暖的态势似乎让刚刚在挣扎中过完2012年的钢企看到了希望,但记者日前了解到,为应对连续4个月涨价的铁矿石,我省钢厂纷纷上调出厂价格,但受工地停工及传统需求淡季影响,钢材市场有价无市,成交清淡。业内预测,钢市可能到3月份才会迎来真正回暖。

自去年12月份以来,国内钢材价格呈现震荡上行的走势,各品种累计综合涨幅在20%左右,可这比起连续上涨4个月走势凶猛的铁矿石价格却难以让钢企高兴。记者了解到,铁矿石基准价格在本周报每吨144.90美元,较去年9月份价格下跌时记录的87美元的低点上涨了近70%,这意味着基准铁矿石价格已从去年9月份的低迷中复苏。

为应对节节攀升的原材料成本,钢厂只能继续抬升出厂价格来扭转亏损的局面。阿里巴巴钢材资讯显示,我省山东钢铁集团、石横特钢、莱钢永锋、济钢闽源、张钢、西王钢铁等钢厂都陆续上调出厂价格,其他三线钢厂价格也随之抬升。截至8日,济南钢材市场上三级螺纹钢济钢报价3870元/吨,比上月涨270元/吨;莱钢永锋报3780元/吨,比上月涨210元/吨。尽管钢价一路小涨,但商家反映有价无市,成交清淡。

“现在钢价就是每天涨一点点,但成交量非常一般,顶多算中游水平。”山钢股份有限公司莱芜分公司特钢事业部市场营销中心销售经理刘雍告诉记者,“铁矿石价格高企肯定有炒作的成分,钢厂只能调价应对,但这种低迷的成交量恐怕要到3月份工地集中开工、新一轮钢材采购需求释放时才会有所改变。”

国产奶粉发力 夺高端市场

本报济南1月8日讯 从今年1月1日起,我国调整包括特殊配方婴幼儿奶粉在内的780多种进口商品税率。但新政实施数日,洋奶粉的价格依旧“高烧不退”,国产品牌趁势发力,试图从洋奶粉林立的市场中抢一杯羹。

7日,中国首家自营牧场全控奶粉上市推介会在沈阳举办,东北乳业老大辉山乳业集团开始进攻奶粉市场,首批市场瞄准了辽宁、吉林和山东,预计3月份,辉山乳业集团金皇后、辉山金装等多个系列的婴幼儿奶粉将登陆山东。业内人士表示,目前济南市场国产品牌占了约四成江山,洋品牌占据五成多,涉及诸多品牌。辉山进入后,奶粉市场竞争势必更加激烈。

(刘红杰)

菜价已连涨10周累计涨55%

发改委等表态控菜价

本报综合消息 受极寒天气影响,全国多地菜价出现明显上涨。据农业部农产品批发市场信息网监测,今年第一周,28种蔬菜中27种价格上涨,环比涨4.5%,为连续第十周上涨,累计涨幅55%。国家发改委有关人士8日表示,为控制部分地区蔬菜价格过快上涨,发改委正积极研究落实相关减免流通环节费用、降低流通环节成本等措施。一些地方已开始动用价格调节基金,降低流通环节成本,努力稳定蔬菜价格。

记者走访了多地的农贸市场,发现已难觅“一元菜”,菜贩和市民普遍反映菜价贵。据农业部农产品批发市场信息网监测,今年第一周,28种蔬菜中27种价格上涨,周均价每公斤为4.17元,环比涨4.5%,为连续第十周上涨,累计涨幅55%。事实上,菜价上涨已经有一段时间了:去年12月份重点监测的28种蔬菜平均批发价3.65元/公斤,比11月份涨22.4%,比10月份涨35.4%。

在中国农科院信息所农产品

市场预警专家孔繁涛看来,目前的蔬菜价格上涨,符合常年规律。一般来说,正常年份蔬菜价格12月份比11月份上升20%左右,如:2011年、2009年12月份28种蔬菜平均批发价格环比均上涨22%,2012年为20.55%。

孔繁涛分析说,菜价上涨的一个原因是持续的低温。去年11月份以来,我国大部分地区出现了明显的雨雪天气,有的地方甚至创下低温纪录。叶类菜最容易受天气影响,易受冻、损耗大、储藏难,导致

价格异常波动;低温天气减缓了黄瓜、西红柿、青椒等生长发育,降低了产量、减少了供应。灾害性天气的频发还增加了运输难度,造成阶段性、区域性蔬菜供给偏紧,价格上涨。

商务部要求各地商务主管部门加强蔬菜等地方储备商品管理,适时投放储备商品。农业部要求各地密切关注农产品市场运行走势,搞好鲜活农产品生产、市场动态监测,做好预测预警及信息发布。(新华)

国开行叫停正大收购平安贷款

本报讯 国家开发银行总行已于2012年12月中旬,以风险提示的方式,叫停对正大集团收购平安贷款440亿港元的贷款。国开行此项贷款由该行香港分行操作。

国开行是在了解到此项交易有肖建华掌握的“明天系”不明资金进入后,叫停这笔巨额贷款的。按该行内部程序,国开行就贷款发出了风

险提示,并已知会中国保监会。

据了解,汇丰正大交易分两步走。约3.5%股权交易于12月7日完成,152亿港元的现金交割已经完成;正大集团受让的第二批9.76亿股中国平安股份则尚未完成,一方面需等待保监会的批准(截止日期2013年2月1日),另一方面则需要等待国开行的千亿元授信。

报道称,汇丰出售平安股权一事经媒体报道后,肖建华“明天系”浮出水面,市场普遍质疑泰国正大集团是不是平安股权的真正买家。国开行考虑到潜在的政治风险,最终可能会放弃该项交易。

此前,媒体报道称,汇丰转让平安保险的大交易,第一笔152亿港元资金中,有三分之一左右来自泰国国

内,其余部分来自自由肖建华领衔的中国内地投资者,而肖氏的资金,主要从其操控的国内城市商业银行非法挪用。肖建华否认参与了这项交易。

报道援引知情人士消息称,国开行此前与泰国正大集团达成的只是口头协议,没有法律约束力,目前双方的合作事实上已陷入僵局。(财新)

车险按汽车品牌买 险企竞争逼出定制服务

本报济南1月8日讯(记者 王茂林) 近期,保险公司推出针对具体车型的车险定制服务引起业内关注,在业内人士看来,专属定制服务并非车险产品的实质性创新,过去一年行业竞争加剧,车险竞争也进入售后服务比拼时代。

大众品牌的车主将享受保险公司特别推出的专属服务,集险种销售、查勘理赔、维修以及多种增值服务方案于一身,这项专属定制的保险服务于去年年底推出,据了解,自上市以来,博得了不少大众车主青睐。

“虽然针对具体车型的特色服务在业内还是比较新的形式,但其实很多保险公司都有类似的服务项目。”省城一家大型财产险公司车险部人士介绍,享受特色服务对于车主来说显然是好事。

上述人士介绍,目前各家保险公司在车险产品责任条款和费率、价格上不会有明显差别,因此打服务牌、制定差异化服务方案便成为保险公司留住客户的招数。在业内人士看来,险企纷纷在服务上下功夫也是应对竞争白热化的无奈之举。据了解,受新车销量增速放缓、车险费率改革、交强险对外资开放及监管机构“严监管”等因素的影响,2012年险企面临承保利润下滑、综合成本率上升问题。

淘宝卖存款被疑高息揽储

银行回应称是短期促销

本报讯 某银行和支付宝推出一款名叫“定存宝”的存款,因为出现返现活动而被质疑为高息揽储。对此,该银行负责人表示,这是一款短期的促销产品并非揽储。此促销活动已经停止,目前购买存款仅可获得利息。

“存1000元,给了1000集分宝,又给了个20元的123聚划算红包,算值了。”网友liu11很高兴,上月5日他在淘宝网某银行平台存了1000元,发现刚存了几天就有3%的收益,比较满意。去年12月,某银行定存宝产品登陆淘宝平台,在“聚划算”上推出一项“优惠”团购,购买者最低只需50元即可购入该款名为“定存宝”的产品。同时存1000元还送1000“集分宝”和抽红包活动。在支付宝平台上,1000集分宝可以抵扣10块钱现金,也就是买了该产品,还将获得1%的额外返利。

高息“聚划算”一推出就吸引了不少目光,参加者非常踊跃,网店上显示,定存宝累计成交5万件以上。记者翻阅交易记录发现,一般人多是存入50元,也有的网民一次性存入10万元。

目前银行一年期定期存款利率为3%,各家银行可以在央行制



某银行和支付宝推出了一款可返现的存款产品。

定的基准利率基础上再上浮10%,也就是3.3%,而光大银行此次与淘宝“聚划算”合作发行的“定存宝”,除了享受一年期3.3%这个上浮到顶的利率外,还额外赠送能够直接抵现使用的“集分宝”。以此计算,淘宝平台的存款利率高于目前央行规定的1.1倍上限,因此遭到市场质疑,称此已经触碰到禁止“利用高息或者不正当手段吸收存款”的监管红线。“银行网上开店很正常,网点存款和网上存款本质上没有差

别。”中央财经大学银行业研究中心主任郭田勇认为,对于是否触线还要看返现是谁发起的行为。如果银行在支付存款利率的同时,再给储户其他一些好处,就有高息揽储的嫌疑了;但是这种促销和返券,如果是网站发起的行为,那就另当别论。

银行方面和支付宝分别称,该活动费用由支付宝承担,银行仅支付卖家利息费用,而这促销活动是由支付宝发起的。

据《北京晚报》